

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

PRECIOS.

MADRID: MES..... 6 rs.  
PROVINCIAS: TRIMESTRE..... 24 bs.  
ULTRAMAR Y ESTRANERO: 12. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

NÚM. 806 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID

## PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la MAÑANA.

Las secciones del Senado en su reunión de ayer han hecho los siguientes nombramientos de comisiones.

Para la que ha de dar dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al gobierno para anticipar fondos á las empresas de ferro-carriles: Sres. Luján, Armendariz, Guillermo Moreno, marqués de Valgornal, Vázquez Queipo, Bermúdez de Castro, y Santa Cruz.

Para la del proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército permanente en 1861: Sres. Iriarte, conde de Grá, Infante, duque de San Miguel, Mantilla de los Ríos, conde de Clonard y Huét.

Para la del proyecto de ley fijando las fuerzas navales: Sres. Estéban y Calderón, Mesina, marqués de Molins, Torre Rojas, duque de Veragua, marqués de Riofrido y Urbina.

Y para la del de pension á doña Josefina Abella: Sres. Zúñiga, Olañeta, conde de Villafranca de Gaitán, Govantes, Huelves, Aranzola y conde de Pinohermoso.

Se confirma que queriendo el rey Francisco II de Nápoles saber la protección que podía esperar del almirante Le Barbier de Tinan, la corte de las Tullerías le ha contestado que continuaria impidiendo como hasta hoy el bombardeo de Gaeta por mar. Sin embargo, esta nueva versión tiene una variante, á saber: que el gobierno francés, al protestar de sus buenas intenciones á favor del joven monarca napolitano, añadió un consejo: el que se desistiera lo antes posible de una resistencia inutil, ofreciéndose á facilitar la retirada de Francisco II y su real familia.

El gobierno piemontés ha reclamado al general en jefe del ejército francés en Roma, conde de Goyon, que se le entregaran los cañones del ejército napolitano que se ha refugiado en el territorio pontificio. A semejante pretensión dicho general ha respondido que no había llegado el caso de tomar aun providencia ninguna, y que los cañones se entregarian mas tarde á quien de derecho le perteneciesen.

Las fiestas con que la república de Chile acostumbra á celebrar todos los años en setiembre el aniversario de su independencia han ofrecido en el actual un carácter sumamente satisfactorio para los españoles. Veía siendo esta una época en que los chilenos de sahagaban sus odios contra los que un tiempo fueron sus dominadores y á pesar de que ya hacia algunos años que este carácter de hostilidad iba disminuyendo, las fiestas que acaban de tener lugar merecen una transformación completa y se han distinguido, al contrario, por los testimonios de cariño y consideración prodigados á nuestros compatriotas. La bandera española, en otros tiempos escarnecida y hollada, ha ondeado al lado de la ban-

dera chilena en las casas consistoriales, en los palacios, en todos los edificios públicos y donde quiera que se han reunido los jefes superiores de la administración, y los españoles han recorrido las calles y concurrido á todas las diversiones abrazados á los chilenos y participando de su misma alegría.

Al anunciar la *Independencia belga* que la legación inglesa en Viena acaba de ser elevada á la categoría de embajada, dice que no pudiendo explicarse esta resolución, atendidas las relaciones entre ambos países, se cree que haya sido con objeto de atenuar la impresión que haría una medida parecida que se va á tomar con respecto al Piemonte.

Dice un corresponsal de la *Independencia belga* que en la primavera Garibaldi, a la frente de una expedición, desembarcará en Cattaro con objeto de revolucionar el Montenegro y la costa de Dalmacia, lo cual, unido á la simultánea insurrección de Hungría obligaría al gobierno austriaco á desguarnecer Venecia para atender al peligro más próximo.

En Constantina sigue el antagonismo entre los embajadores franceses e ingleses. Este último parece que trata de inducir al sultán á que no ratifique el empréstito hecho por Mires en París en nombre de la Sublime Puerta.

Ya no van á París los voluntarios ingleses. Una carta de Mr. Mocquard á Mr. Rossell, principal promovedor de la idea, dice que desista de su proposito en atención á que ha tomado un carácter oficial.

Deciese en París á la fecha de las últimas correspondencias, que M. Persigny sustituirá en el Consejo privado del emperador el conde Walewski, quien pasaría, en este caso, de embajador á Londres.

El telégrafo ha aclorado ya lo que había de cierto en este rumor.

Leemos en *El Pueblo*:

• Lo de Itálica está algo frío:  
Mas se espera el trueno gordo,  
Antes que llegue el Estio;  
Hoy el calor tira á tordo.

Mañana tirará á piso.

Por comentario á estos escandalosos rán-gones inserta *El Pensamiento Español* los brevissimos documentos siguientes:

• Las autoridades provinciales ó locales suspenderán por si, ó a petición del fiscal de imprenta, la venta y distribución de todo impreso en que se ataque la Religión Católica Apostólica Romana... (Ley de imprenta, art. 4.)

• Cuya cabeza visible es el Papa. (Catecismo del Padre Astete).

Dícese que en el mes próximo se reunirá en París la conferencia europea que ha de entender en las cuestiones de la Siria. Sin duda se tomará una resolución definitiva. En cuanto á los nuevos refuerzos del

gobierno piemontés ha reclamado al general en jefe del ejército francés en Roma, conde de Goyon, que se le entregaran los cañones del ejército napolitano que se ha refugiado en el territorio pontificio. A semejante pretensión dicho general ha respondido que no había llegado el caso de tomar aun providencia ninguna, y que los cañones se entregarian mas tarde á quien de derecho le perteneciesen.

Las fiestas con que la república de Chile acostumbra á celebrar todos los años en setiembre el aniversario de su independencia han ofrecido en el actual un carácter sumamente satisfactorio para los españoles. Veía siendo esta una época en que los chilenos de sahagaban sus odios contra los que un tiempo fueron sus dominadores y á pesar de que ya hacia algunos años que este carácter de hostilidad iba disminuyendo, las fiestas que acaban de tener lugar merecen una transformación completa y se han distinguido, al contrario, por los testimonios de cariño y consideración prodigados á nuestros compatriotas. La bandera española, en otros tiempos escarnecida y hollada, ha ondeado al lado de la ban-

dera chilena en las casas consistoriales, en los palacios, en todos los edificios públicos y donde quiera que se han reunido los jefes superiores de la administración, y los españoles han recorrido las calles y concurrido á todas las diversiones abrazados á los chilenos y participando de su misma alegría.

Al anunciar la *Independencia belga* que la legación inglesa en Viena acaba de ser elevada á la categoría de embajada, dice que no pudiendo explicarse esta resolución, atendidas las relaciones entre ambos países, se cree que haya sido con objeto de atenuar la impresión que haría una medida parecida que se va á tomar con respecto al Piemonte.

Dice un corresponsal de la *Independencia belga* que en la primavera Garibaldi, a la frente de una expedición, desembarcará en Cattaro con objeto de revolucionar el Montenegro y la costa de Dalmacia, lo cual, unido á la simultánea insurrección de Hungría obligaría al gobierno austriaco á desguarnecer Venecia para atender al peligro más próximo.

En Constantina sigue el antagonismo entre los embajadores franceses e ingleses. Este último parece que trata de inducir al sultán á que no ratifique el empréstito hecho por Mires en París en nombre de la Sublime Puerta.

Ya no van á París los voluntarios ingleses. Una carta de Mr. Mocquard á Mr. Rossell, principal promovedor de la idea, dice que desista de su proposito en atención á que ha tomado un carácter oficial.

Deciese en París á la fecha de las últimas correspondencias, que M. Persigny sustituirá en el Consejo privado del emperador el conde Walewski, quien pasaría, en este caso, de embajador á Londres.

El telégrafo ha aclorado ya lo que había de cierto en este rumor.

Leemos en *El Pueblo*:

• Lo de Itálica está algo frío:  
Mas se espera el trueno gordo,  
Antes que llegue el Estio;  
Hoy el calor tira á tordo.

Mañana tirará á piso.

Por comentario á estos escandalosos rán-gones inserta *El Pensamiento Español* los brevissimos documentos siguientes:

• Las autoridades provinciales ó locales suspenderán por si, ó a petición del fiscal de imprenta, la venta y distribución de todo impreso en que se ataque la Religión Católica Apostólica Romana... (Ley de imprenta, art. 4.)

• Cuya cabeza visible es el Papa. (Catecismo del Padre Astete).

Dícese que en el mes próximo se reunirá en París la conferencia europea que ha de entender en las cuestiones de la Siria. Sin duda se tomará una resolución definitiva. En cuanto á los nuevos refuerzos del

gobierno piemontés ha reclamado al general en jefe del ejército francés en Roma, conde de Goyon, que se le entregaran los cañones del ejército napolitano que se ha refugiado en el territorio pontificio. A semejante pretensión dicho general ha respondido que no había llegado el caso de tomar aun providencia ninguna, y que los cañones se entregarian mas tarde á quien de derecho le perteneciesen.

Las fiestas con que la república de Chile acostumbra á celebrar todos los años en setiembre el aniversario de su independencia han ofrecido en el actual un carácter sumamente satisfactorio para los españoles. Veía siendo esta una época en que los chilenos de sahagaban sus odios contra los que un tiempo fueron sus dominadores y á pesar de que ya hacia algunos años que este carácter de hostilidad iba disminuyendo, las fiestas que acaban de tener lugar merecen una transformación completa y se han distinguido, al contrario, por los testimonios de cariño y consideración prodigados á nuestros compatriotas. La bandera española, en otros tiempos escarnecida y hollada, ha ondeado al lado de la ban-

dera chilena en las casas consistoriales, en los palacios, en todos los edificios públicos y donde quiera que se han reunido los jefes superiores de la administración, y los españoles han recorrido las calles y concurrido á todas las diversiones abrazados á los chilenos y participando de su misma alegría.

Parece que, a consecuencia del estado tirante de las relaciones entre Francia y Turquía, se ha sobreseído la cuestión relativa al envío de partidas destinadas á llenar las bajas que ocurrían en el cuerpo expedicionario francés.

El empréstito turco contratado en París establece, según se dice, «la condición de que ha de ser cotizado en París, si el Consejo de Estado lo autoriza, lo cual es bastante dudoso después de las dificultades que han surgido entre la Puerta y la Francia. Dicho empréstito deberá emitirse en diez y seis meses; la amortización del capital y de los intereses serán garantidos por determinadas rentas públicas.

El buque de guerra que el gobierno prusiano tenía á disposición del rey de Nápoles en las aguas de Gaeta, ha recibido orden de alejarse. Esta disposición prueba á juicio de un corresponsal la absoluta neutralidad que la Prusia piensa observar entre Francisco II y Victor Manuel.

E Adriático anuncia un trágico suceso ocurrido en la noche del 14 al 15 en el colegio seminario de Bolonia. En la citada noche han muerto asfixiados diez y seis seminaristas, incluso el prefecto. Se atribuye esta desgracia á haber tenido braseros encendidos para calentar los dormitorios.

Sigue dice el *Popolo di Italia*, diario de Nápoles, habiendo descubierto la fragata sarda *Maria Adelaida* un campamento de tropas reales en la costa inmediata á Gaeta y hecho fuego contra él, recibió una intimación de los franceses para que cesase las hostilidades. Como la fragata se negara á ello, los franceses, después de la tercera intimación, dispararon contra la fragata italiana, causándole algunos daños. La sarda cedió á la fuerza y se retiró. Este hecho se pretende que ha sido causa de que el vice-almirante Persano haya hecho dimisión del mando de la escuadra y del ministerio.

La *Armonia* de Turín pone en boca de Francisco II la siguiente respuesta á un diplomático que le hacía proposiciones de rendición por cuenta de la Cerdeña: «Rey por derecho, sabré combatir y morir como tal; mi puesto está en las murallas de la fortaleza, y allí me encontrarás. Victor Manuel si quiere tratar con su primo Francisco II.

La guarnición de Messina está, según una correspondencia, en negociaciones para la entrega de la fortaleza. El comandante de ella espera la entrada de Victor Manuel en Palermo para hacer su rendición. Añádese que los soldados están haciendo

lo que se les ordena.

Dícese que ha muerto D. Juan José Ta-pia, á quien llevó noches pasadas en su propia casa un capitán de infantería de marina. Media en este sangriento drama el honor de una joven, lo cual nos impone la mayor reserva. El capitán se entregó espontáneamente á la autoridad, que entiende de ya en el asunto.

Ha llegado á esta corte el Excmo. señor D. José de Orozco, capitán general de Valencia. Durante su ausencia, se ha encargado del mando de aquel distrito militar el

general segundo cab. Sr. García de Paredes.

En Génova se ha constituido la comisión

encargada de abrir una suscripción con el

objeto de ofrecer al general Garibaldi un

presente en nombre de la nación.

Victor Manuel ha conferido al célebre

patriota italiano Ruggiero Settimio el co-

llar de la orden de la Anunciata. Aquel es-

cribió desde Malta á Cavour, manifestán-

dole su pleno asentimiento al voto de an-

exion, y diciéndole de no poder depositar

personalmente su voto en la urna.

Con ese tono que imponen los periódicos

de oposición, hasta para ocuparse de las

cuestiones menos importantes, habla *Las*

*Noticias* de ayer del expediente que se ha

fornido sobre la edificación de la casa, sita

en esta corte, carretera de San Gerónimo,

esquina á la del Príncipe.

Para tranquilidad de nuestro colega, que

tan alarmado está, le referimos suelta-

mente la historia de este asunto, tal como

ha llegado á nuestra noticia por conducto

fidedigno. Es el caso, que habiéndose con-

cedido autorización al dueño de la referida

finca para la reedificación de ella, sujetán-

dose al plano que presentó y á determinadas

condiciones, aquél faltó sin mira-

miento alguno á lo que había dispuesto la

superioridad. Los peritos nombrados por la

junta de policía declararon, previo el oportuno

reconocimiento, que el propietario

había quebrantado las condiciones que se

le habían impuesto, con arreglo á las or-

denanzas vigentes, en vista de lo cual el

gobierno dispuso, para el mayor acierto de

la cuestión, que el expediente pasase al

Consejo de Estado, mandando suspender

entre tanto los trabajos. Nuevos peritos,

por disposición d. aquel alto cargo, pro-

cedieron á otro detenido reconocimiento, y

formularon su dictamen poco favorable,

como el de los primeros, al propietario;

declarando que las obras no estaban ha-

dral de Lugo había sido construido en la platería de Martínez. Aquella preciosa alhaja se construyó no en la platería de Martínez sino en la del Sr. Ramírez de Arellano, establecida en la calle de las Huertas y de la cual han salido ya trabajos de extraordinaria belleza.

En el salón de S. M. la Reina en el teatro Real, se halla expuesto un magnífico retrato a caballo, de tamaño natural, del Excmo. Sr. D. Leopoldo O'Donnell, que el ayuntamiento de la ciudad de Valencia ha mandado pintar al profesor de aquella Academia Sr. Soldevila, para colocarlo en el salón de sus sesiones. Del fondo de un hermoso paisaje, en el que aparecen en último término la ciudad de Tarragona, a la derecha el río Martín y a la izquierda, el río Jellet, y el campamento, se destaca la figura del general en jefe en ademán de dar sus órdenes al Estado Mayor. La apertura del cuadro, el brío del alzamiento, el colorido y cromación de todo el cuadro, a la par de la corrección en el dibujo, manifiestan las felices disposiciones para la pintura que posee el joven artista. El fotógrafo Mr. Gifford ha sacado una copia de esta bellísima obra.

Anochecemos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Turín 22.—Se asegura que no tienen fundamento los rumores de un próximo empréstito.

El clero de las provincias de Nápoles rinde homenaje á Víctor Manuel.

El gobierno no ha querido aceptar la dimisión del general Turrini y va a organizar la división húngara en Nola, cerca de Nápoles.

Va a empezar el movimiento de tropas para tomar cuarteles de invierno.

Víctor Manuel regresará el 8 del mes próximo, y se cree que abrirá en persona el Parlamento.

París 22.—Aquí y en Turín reina gran oposición, por parte de las personas más ilustradas e influyentes en la idea de una Asamblea constituyente.

Austria parece insistir en la idea de mantenerse á la defensiva. Su ejército en el Véneto consta de 130,000 hombres, pero si se verifica la guerra en la primavera, el ejército se aumentaría hasta 300,000 en pocos días, pues todo está preparado para ello.

Han vuelto á circular y vuelven á ser desmentidos los rumores de la saña de Roma del Sumo Pontífice.

Dice la Opinión de Turín que no han terminado todavía las negociaciones entabladas entre el gobierno sardo y el pontificio para la restitución del material perteneciente á las tropas napolitanas que entraron en los Estados de la Iglesia.

Según los diarios de Berlín la reina de Prusia ha dado una caída y se ha herido gravemente en la cabeza.

París 23.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 70-15; el 4 1/2 á 66; el 3 por 100 español interior á 48 1/2; el exterior á 49 1/2; la diferencia es 40 5/8, y la amortizable á 24 1/4.

Londres 23.—Los consolidados se han hecho á 93 5/8 á 3 1/4.

vamente, sirviendo de base á la subasta que para su concesión deberá anunciarse inmediatamente.

En 1.<sup>a</sup> del corriente importaba la deuda flotante 972,135,879 rs. 69 cént.

El ayuntamiento de Alcoy, de donde es natural el Sr. Gibert, laureado autor de los *Comuneros*, le ha dirigido una lisonjera comunicación felicitándole por su triunfo, y anunciándole que la corporación ha designado en acta la satisfacción que sus paisanos experimentan por la nombradía que ha sabido adquirirse.

Se ha autorizado á D. Miguel Martínez para verificar los estudios de un ferrocarril desde Huelva a Imón, pasando por Atienza; á D. Leon Lopez Esita para aprovechar aguas subterráneas por medio de investigaciones practicadas en terrenos del común de la villa de Mancha Real, provincia de Jaén; á D. Dionisio Martínez Merino y D. Toribio Iscar Sáez para estudiar la desecación de la laguna Alba, situada en el término jurisdiccional de Villagarcía, provincia de Segovia; á los mismos para proceder á igual estudios respecto á las lagunas sitas en el término de Villagonzalo, de la referida provincia; á D. Mariano de Rojas para estudiar un canal de riego derivado del río Pegalajar que fertilice los terrenos situados al Norte de las sierras de Malpica y de la Peña del Águila, en la provincia de Jaén, recorriendo los términos de Pegalajar, la Guardia y Mancha Real y á don Manuel Miguel y Medina para practicar los estudios de un canal de riego derivado del río Jarama que fertilice los términos de San Martín de la Vega, Ciempozuelos, Seseña, Bóro y Añover de Tajo, de esta provincia.

Mañana á la una se celebrará en la Bolsa el meeting que la Asociación para la reforma de aranceles de Aduanas, tenía anunciado, para el 18, y hubo de suspenderse por causas imprevistas. Según tenemos entendido, usarán de la palabra los señores Pastor (don Luis María), Figueiroa, Sanremá, Rodríguez y Martínez Menoy. La discusión versará sobre la conveniencia de reformar en sentido liberal los aranceles de aduanas.

No es cierto como supone un periódico que el Sr. Cooello y Quesada haya sido llamado por el telegrafo para venir á tomar parte en la discusión de las notas diplomáticas que están de manifiesto en la mesa del Congreso. El Sr. Cooello se ha detenido en París algunos días con motivo del estado de salud de su señora, y de hoy á mañana llegará á esta corte.

Según escriben de París a *El Constitucional* están muy adelantadas las negociaciones para un arreglo satisfactorio de la antigua cuestión pendiente entre la España y Francia sobre los cuantiosos créditos que esta reclama, procedentes de la famosa expedición de 1823. Las personas enteradas de este grave asunto, saben que justamente en 1860 vence el plazo en que, según las estipulaciones garantidas por gobiernos d'infame memoria, debían quedar satisfechos los últimos plazos de aquella obligación. No habiéndose pagado un solo real la suma primitivamente reclamada por el imperio y los intereses ascienden á una cantidad inmensa.

Hay la casi seguridad de que esta deuda quedará reducida á pequeñas proporciones, y que satisfecha por la España, realizará lo mejor de su fuerza en la otra

parte es para la concesión de las dos secciones del ferrocarril de Palencia á la Coruña, comprendidas entre Palencia y Ponferrada, disponiéndose que, en caso de ser aceptado por D. Juan Pérez, autor de la proposición presentada para someter á su cargo, se tenga ésta por admitida definitivamente.

Octavo. Resolver los expedientes de autorización para prestar en el término de un mes, contado desde el día en que se solicta este permiso. Si deseare la autorización, dará inmediatamente cuenta documentada al Gobierno para la resolución que convenga, sin coartar ni restringir la acción de los tribunales, que podrán en cualquier tiempo practicar las diligencias necesarias para la averiguación de la causa y pedir al empleado o a sus servidores y auxiliares que consideren oportunos.

Noveno. Suspender, modificar o revocar, según lo exijan las circunstancias y con tal que no se opongan á ello las leyes, decretos y órdenes del Gobierno, los actos de las corporaciones, autoridades y agentes que de él dependan.

Décimo. Nombrar, sin gravamen del presupuesto municipal o provincial, delegados temporales en los pueblos que no sean de su residencia, con el fin de conservar el orden público, e promover la buena administración, dando cuenta al Gobierno del nombramiento y sus resultados.

Undécimo. Poder nombrar, sin gravamen

mas y mas nuestro crédito en el exterior y nuestra gran consideración en Europa. Si las negociaciones que nuestro embajador en París sigue, llegan á alcanzar el resultado que desea el Gobierno de S. M. la Reina, el proyecto de convenio, será presentado para su aprobación á las Cortes.

Parece que S. M. la Reina ha encargado al Sr. D. Manuel Rodríguez de Guzmán, un cuadro que deberá representar el acto del bautismo de la infanta doña María de la Concepción.

Con el título de *Ardides y Cuchilladas*, debe representarse en el Circo una zarzuela arrugada del francés á nuestra escena por D. Juan Belza, y de cuya música se ha encargado el Sr. Reparaz.

Por lo visto el Sr. Reparaz tiene el privilegio exclusivo de las obras del Circo, lo cual podrá ser muy lisonjero para su amor propio, pero no sabemos si los espectadores quedarán agradecidos.

Ha sido aprobada la subasta para la concesión del ferrocarril de Manzanares á Córdoba, con la subvención de 27,943,000 reales, otorgada á la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante.

En la mañana del 21 descarriló en el valle de Iguña (ferrocarril de Santander), un tren de mercancías. Solamente la locomotora se mantuvo sobre los rails; pero no ocurrió desgracia personal alguna. El accidente provino de un buque que ocupaba la vía y que fue enteramente hecho pedazos.

Un desgraciado demente que intentó suicidarse días pasados en Alicante, escribió en la pared con el mango de la navaja antes de herirse, las siguientes líneas, que cubrió con un encerado: «Josefa mi novia, te canta tu amante: Dios me perdoné; y también mi madre: Me muero católico». Que no se me profane el cadáver.

Ha fallecido en Andújar con general sentimiento de aquel vecindario, la marquesa de la Merced. Esta señora, jóven aun y muy querida de cuantas personas la conocían, ha dejado ocho hijos.

En Polo, población inmediata a Málaga, se ha descubierto un vaso romano que contiene cerca de mil monedas de plata de aquél tiempo. La generalidad de ellas, que son de familias romanas, y del tamaño de una moneda española de dos reales y medio, con algún mayor grueso, tienen un busto perfectamente acuñado, y en el reverso un carro triunfal tirado por dos caballos, que dirige de pie el conductor. Sus descubridores las han vendido por poquísimo precio, ignorantes del suyo; pero es de creer que los actuales poseedores den más importancia á este tesoro numismático.

Causa motivo de haberse abstenido de votar en la cuestión de dotación de la infanta, los individuos más notables de la minoría moderada, dice *El Constitucional*: «El país buscará en vano de seguro la relación que podrá haber entre esos alardes de monarquismo y de amor á la augusta persona que ocupa el trono, con que diariamente le afirman los oídos el partido moderado, y la salida del salon de algunos prófhombres del banco ultra, al votarselfa dotación de la infanta doña María de la Concepción. Al fin los puros la combatieron frontalmente.

El gobierno, según dice *El Poder* de Alicante, ha concedido 100,000 reales para

la reparación de la iglesia de San Juan de aquella ciudad. Las obras están presupuestadas en 280,000 reales.

Tenemos noticias de Melilla que alcanzan al 18 del corriente. El 28 del pasado fondeó en aquella rada la goleta de hélice *Edetana*, procedente de Tánger, conduciendo a su bordo á la comisión nombrada para el arreglo de límites de aquella plaza, cuya comisión componían los generales marroquíes Sidi Hach-Hamet, y el segundo jefe califa de Tánger, Sidi-Mahomet-Saldas, el teniente coronel graduado, segundo comandante del cuerpo de ingenieros D. José López y el capitán del mismo cuerpo D. Francisco de Paz y Quevedo, todos con sus correspondientes intérpretes. Dichos personajes fueron recibidos por la autoridad militar con los honores correspondientes á su clase.

Acompañaban á los generales marroquíes cuarenta meros del ejército del emperador, armados y municionados, los cuales actuaron saliendo á relevar la guardia que los rifleros tienen establecida al rededor de la murala guardia que estaba aquél dia encarnizada á la kabilas de Beni Boy-Furor, establecido un cordón sanitario á consecuencia del cólera que se padeció en el campamento riflero, acudieron los jefes de las kabilas á conferenciar con los comisionados y el señor brigadier gobernador militar, y enterados del uso de que se trataba, manifestaron el mayor asombro, pues e privarles de una porción de territorio y colocarlos en situación de no poder hacer frente á la plaza, es una cosa que les contraria en el mas alto grado.

Sucesivamente, añade un corresponsal del *Correo de Andalucía*, se fueron presentando jefes y emisarios del campo mero, á conferenciar de nuevo con la comisión, á la que manifestaron el dolor que les causa dejar sus hogares y las tierras que heredaron de sus abuelos, proponiendo algunos quedarse si se les permite bajo el pabellón español, prefiriendo declararse subditos de su magestad la Reina á seguir bajo el yugo de su actual soberano; sin embargo, no sabemos lo que entre ellos, habrá ocurrido, pues al fin y al cabo reunidos todos los magistrados de las kabilas para deliberar, acordaron definitivamente no ceder ni una pulgada de terreno, aunque se presente en persona el mismo emperador, llegando hasta tal punto la osadía de estos salvajes, que hicieron fuego á la plaza estando en parlamento: todos creímos ver un castigo, pero no fué así, pues el general del Riff manifestó que no se atrevía ni a mirarles, temeroso de ser asesinado, con motivo de lo cual se embarcó de nuevo la comisión en la goleta *Edetana*, cuya buque zarpó en seguida con dirección á Tánger.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

nado y lo mató.

Recomendamos á los periódicos puros, en siguiente juicio que hace *El Diario Español* del último discurso del Sr. Olózaga.

Los diarios progresistas ponen en sus nubes el discurso del Sr. Olózaga, á quien conceden toda la ciencia y toda la docencia de los más afamados oradores y políticos antiguos y modernos. Despues de haber oido ese discurso, le hemos leído detenidamente, y salvo una habilidad no muy difícil para conseguir su objeto sin chocar con la reprobación general de la cámara, no nos ha sido posible encontrar su mérito. Aparte de lo incorrecto y trivial de la forma, aparte de las digresiones improcedentes, como la relativa á la medalla de honor negada al autor del cuadro de los *Comuneros*, y aquella otra sobre la vida profética del ministerio, digresiones frecuentes en el señor Olózaga y que rebajan tanto sus discursos, el fondo es seguramente mucho peor que la forma.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los ladrones que en la lucha dió hasta cinco puñaladas al escribano, mientras los demás amenazaban igualmente con armas blancas á su señora, y ésta, Felizmente, viendo uno de los que se ocupaban en esta operación, que el encargado de sujetar al amo tardaba, acudió á ayudar á su compa-

ñón y lo mató.

De Setenil, provincia de Cádiz, escriben, que en la noche del 11 entraron seis hombres eumascarados en casa del escribano de aquella población, D. N. Moreno, con objeto de robarle, y acaso también de asesinarle. Pero advertido de la presentación de los criminales corrió á una alcoba donde tenía una escopeta de la que no pudo apartarse, sin embargo, porque acudió uno de los

En la mañana del 11 fue ahorcado en la cárcel de Newgate (Londres) James Mullins, a la cual él quemó y robó a una anciana llamada Emsley, el 13 de setiembre último. Este desgraciado tuvo la suerte de evadirse de toda sospecha de la policía, hasta que el gobierno anunció que daria 300 libras esterlinas al que denunciase al asesino; este, llevado de la ambición de cojer este dinero, acusó al hombre que empleaba la difunta para cobrar sus rentas; pero ante el tribunal probó M. Ems (el acusado) tan claramente su inocencia y se devanó el ovillo del crimen contra Mullins de una manera, que el acusado fué puesto en libertad, y el acusador preso y condenado, y ha espiado su horroso crimen delante de la cárcel de Newgate.

Hace poco más de seis meses que los periódicos de Arkansas anuncianaron la muerte de Mr. W. G., asesinado de un pistoleazo por las manos de un píllo, guapetón de fama de aquél vecindario, nombrado Jack Cade. El difunto, comerciante de Ohio, que había ido allí a negocios, era un hombre de unos treinta años y su muerte dejó viuda a una joven con quien se había casado hacía poco más de un año, y huérfano a un niño de dos meses. A fin de octubre se aparece la enlutada viudita en Kansas, buscó y encuentra bebiendo en la cantina de un hotel al asesino de su marido, y con un revólver le dispara tres tiros en el pecho, uno de los cuales le partió el corazón dejándolo muerto en el acto.

El movimiento del precioso metal durante la semana pasada, que ha dado lugar a la elevación del interés a 6 por 100 en el Banco de Inglaterra, ha sido muy considerable. Las exportaciones han ascendido a 1.562.190 libras esterlinas, cuya suma, con excepción de una cantidad pequeña remitida a España en pago de trigo, ha ido casi todo al Banco de Francia. Las importaciones solo han ascendido a 771.214.

Próximamente saldrá el *Pera* del puerto de Londres para la India y la China con una suma de 173.157 libras esterlinas.

La comisión inglesa para la negociación de la nueva tarifa francesa de aranceles, ha completado sus trabajos y abandonado la capital de Francia. Mr. Cobden ha marchado a Marsella.

El partido tory de Inglaterra continúa atacando duramente a lord Russell, con motivo de su nota última sobre la cuestión de Italia. El *Morning-Herald* dice, que todos los días recibe cartas de los correspondientes en el extranjero atestiguardo el pernicioso efecto que ha producido en los gabinetes europeos, y principalmente en Prusia, que ha declarado no hallarse de acuerdo con Inglaterra respecto a los principios sustentados en aquella comunicación.

El entusiasmo por la construcción de ferrocarriles es en Londres cada vez mayor. Además de los diversos proyectos que hay de establecer líneas férreas en varias calles de las más anchas y concurridas para facilitar el tránsito, hoy casi imposible, se trata de construir uno que vaya desde Charing-Cross a la *Cité*. Por este medio se abrará esta distancia en solo seis minutos, lo cual es una grande economía de tiempo, y se aliviará de un modo y un tráfico inmenso una de las calles más importantes de Londres. Además se construyen vías subterráneas.

*La Iberia* comenta, en estos términos la importante noticia del cambio ministerial en Francia que hemos sido los primeros en anunciar a nuestros lectores:

«LA CORRESPONDENCIA» es muy viva de genio y se deja arrasar con harta ligereza. Pordijo le diremos, que tenga entendido, que seguramente se ha dicho últimamente, Mr. Thouvenel, ministro de negocios extranjeros, no era nada afecto al nuevo giro que había tomado la cuestión italiana. Y esto lo había justificado hasta cierto punto, con la nota que pasó al almirante francés en las aguas de Gaeta. Y en verdad que no sabemos ya que «LA CORRESPONDENCIA» tiene tanta fe en que la política francesa se convierta en conservadora, por que, ya que en su opinión todo se prepara a tomar este giro, por qué ha de quedar Mr. Billault en el ministerio, que no le va en zaga a Mr. Fould, como se advierte por sus recientes circulars a los prefectos.

El tiempo nos dirá si «LA CORRESPONDENCIA» se abandona o no a tempranas ilusiones.

«LA CORRESPONDENCIA» ha emitido lealmente su juicio en vista de los rumores comunicados por el telégrafo, parte de los cuales se han confirmado.

La salida de Mr. Fould, del ministerio no puede menos de ser un triunfo para las ideas conservadoras. Mr. Fould, de religión judío, es tenido por partidario de todo quanto contribuye al progreso de las ideas perturbadoras en Europa, y a la ruina del

poder temporal del Papa. No es posible aver con exactitud el fundamento que tienen esos juicios populares; parece, sin embargo, que la influencia del ministro de Estado ha entrado por mucho en la actitud del gabinete francés; y aun se ha dicho últimamente que había sido bastante podrosa para triunfar de la de una augusta persona que veía con dolor el peligro a que se halla expuesta la soberanía temporal de Pio IX.

Además, la vuelta de Walewski a los negocios no puede menos de ser considerada como un suceso favorable al restablecimiento de una política más prudente y menos alarmante para toda Europa, que la que desde fines de 1853 hasta el día ha predominado en el gabinete de las Tullerías.

No tenemos tanta seguridad de que entre Mr. de Persigny en el ministerio, aunque se le designa para formar parte del consejo privado; pero es lo cierto, que Mr. de Persigny, embajador de Francia en Londres, ha contribuido en gran medida al mantenimiento de la alianza inglesa; se ha mostrado favorable en algunos discursos pronunciados hace poco tiempo a las concesiones liberales que la prensa reclamaba, y se dice que en el Consejo del emperador ha sido quien más abiertamente ha combatido la política actual de Francia en Italia.

Reciente está además la memoria del discurso que pronunció en Londres, con motivo del banquete dado por lord cerrigidor; ni una palabra dijo acerca de Italia, lo cual se notó sobradamente, mucho mas cuando se esperaba y deseaba que fuese franco y expansivo en este particular.

Si con estos antecedentes, nos hubiéramos equivocado, si la nueva faz que al parecer va a tomar en Francia la política, no se subordinara a estas presunciones, confesaría por lo menos *La Iberia* que no hemos ido descalidos en nuestros juicios.

La Reina Victoria convivió á su mesa el dia 18 al embajador de los Estados Unidos Mr. Dallas y su esposa, en reconocimiento de la hospitalidad que el presidente de aquella república acaba de dar al príncipe de Gales.

### TERCERA EDICION.

#### LAS Siete DE LA NOCHE.

Nuestros suscriptores á la edición de la tarde se quejan con razón de que la distribución se retrasa y de que la tirada es más defectuosa. Ambas quejas necesitan una explicación de nuestra parte. No es posible dar la sesión completa del mismo día y repartir el número temprano.

Concluyendo las sesiones á las seis y media, el tiempo invertido en redactar el extracto, en traerlo á la imprenta, en componerlo y ajustar el molde, produce necesariamente un retraso que no está á nuestro alcance evitar, y que sería mucho mayor si no dispusiéramos de los medios necesarios para tirar diez mil ejemplares por hora. Pero esta misma velocidad y la circunstancia de ser nueva la máquina y no haber podido remediar todavía los ligeros defectos que naturalmente se observan al principio, son la causa de que la impresión resulta menos clara que hasta el día.

Estamos seguros de que estos funiales desaparecerán en breve, pues para ello tenemos adoptadas las disposiciones convenientes.

*Carciendo aun del requisito de la censura la excelente novela titulada La Virgen del Libano, que ponemos á dar en nuestro folletín, emparejaremos los lunes á publicar otra muy buena del autor Legouvé. Esta obra es de corta duración y la seguirá inmediatamente La Virgen del Libano, pertida á nuestro idioma con el esmero que reclama su mérito literario.*

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turín 23.—Ayer se ha presentado en Nápoles á Víctor Manuel el resultado del plebiscito de las Marcas y la Umbría. El rey aceptó la anexión.

Roma 23.—El cuerpo diplomático ha dejado á Gaeta á solicitud del rey y ha llegado á esta ciudad.

China 1º de octubre.—Las hostilidades han comenzado nuevamente. Los chinos esperan á los aliados en las inmediaciones de Pekín. Piden negociaciones, pero no en tanto suplicante.

París 24.—El *Moniteur* publica el nombramiento del conde Walewski para el ministerio de Estado en reemplazo de Mr. Fould que ha hecho dimisión (1).

Londres 23.—La agencia Reuter dice que se esperan algunos cambios en sentido liberal en la constitución francesa.

En otro despacho recibido posteriormente y por otro conducto se nos dice:

París 24.—Aun cuando el *Monitor* no confirma sino en parte mis noticias

de ayer, pues se limita al nombramiento de Walewski en reemplazo de Fould, tengo motivos para creer que la modificación será más amplia y que la entrada de M. de Persigny en reemplazo de M. Billault, no se hará esperar mucho. Para mí no hay duda en que pronto habrá de notarse sensible alteración en las relaciones de Francia con otras potencias de Europa.

La goleta *Edelana* procedente de Cádiz y Tanger fondeó anoche en Algeciras.

También fondearon en el puerto de Cartagena la corbeta *Mazarrón* y el mítico *Isabel II*, la primera procedente de Algeciras y el segundo de Valencia.

### BOLSA DE HOY.

	Contd.	Fin corriente	Fin próxim.
5 consolidado.	49-90	48-05	50-25
5 diferido.	41-55	41-95	42-50
Amortizable de primera.	50	00	00
Idem de segunda.	80	00	00
Péuda del personal.	19-50	00	00

### ACCIONES DE CARRETERAS.

De abril de 4.000.	96-10	00	00
Ident de 2.000.	97	00	00
De junio de 2.000.	96-60	00	00
De agosto de 2.000.	95-50	00	00
De julio de 2.000.	95-75	00	00
Obras públicas.	96-15	00	00
Provinciales de Madrid.	00	00	00
Canal de Isabel II.	109	00	00
Obligaciones del Estado.	93	00	00
Cartas provisionales.	00	00	00
Banco de España.	203	00	00

En el mercado de granos de esta corte se vendieron 1.207 fanegas de trigo de 47 á 52 rs., quedando por vender sobre 3.285 fanegas; trigo trichel á 53 rs., cebada alba de 24 á 25 rs., algarroba á 33 rs.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 24.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 70-35; el 4 1/2 por 100 el 8 por 100 español interior á 48-3/4; el exterior á 49 1/4; la diferencia á 40-5/8, y la amortizable á 24 1/4.

Londres 24.—Los consolidados se han hecho de 93 5/8 á 3 1/4.

### CORTES.

#### SENADO.

Sesión celebrada el 24 de noviembre de 1860.

Abierta á las dos y cuarto se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Dijo cuenta de los nombramientos de presidentes y secretarios hechos por las comisiones nombradas ayer.

Igualmente se anunció que el Sr. Torre Ayllón no puede asistir á las sesiones por razones de su cargo en Viena.

Queda sobre la mesa el dictámen de la comisión sobre el proyecto de ley fijando la fuerza permanente del ejército para 1861.

Se lee una proposición de los Sres. Infante, Sanz y otros senadores, concediendo una pensión de 10,000 rs. anuales á la viuda del general Larrocha.

Continuando el debate pendiente sobre la autorización para plantear la ley de hipotecas, usa de la palabra en contra el señor Camaleño. S. S. principió lamentándose de que una vez que copiamos de Francia todo lo malo, no imitemos lo bueno de esa nación.

En Francia se hizo el Código de una manera conveniente y pública por medio del Consejo de Estado que oye todas las observaciones, y aquí por el contrario, se sigue un sistema que no puede conducir al acierto, cual es el de nombrar comisiones especiales.

El orador recuerda también el ejemplo que en este punto da la antigua cámara de Castilla que encargaba á los fiscales la redacción de esos libros y aquellos consultaban á los tribunales y colegios de abogados presentando luego su dictámen ante la cámara donde se examinaba y discutía.

Combatte como el Sr. Luzuriaga la infracción que viene haciendo del principio consagrado en todas nuestras Constituciones desde el año 12, y seguía el cual unas mismas leyes civiles han de regir en toda la monarquía, y no encontrar razón en ninguna de las respuestas por el Sr. Láserna para demorar el cumplimiento del precepto constitucional.

Concretándose á la ley hipotecaria dice que se resiente de la forma como ha sido confeccionada, que es una traducción y no buena, pero que tal y como se presenta es mejor que la anarquía de la legislación que hoy reina, y por tanto la dará su voto.

El señor ministro de Gracia y Justicia observa que el Sr. Camaleño apenas ha tratado de la ley de hipotecas, ocupándose en consideraciones generales.

Refiere lo ocurrido al redactarse el Código civil francés, y deduce que la discusión en el Consejo de Estado no produjo sino el resultado de que, principalmente en la parte relativa á los privilegios y el sistema

de hipotecario, faltara el gran principio de publicidad, legalidad e inscripción que habría de ser su base, porque en aquel alto cuerpo era prepotente la influencia del jefe del Estado. Este mal, añade, no existe en los cuerpos colegiados, donde las leyes deben únicamente discutirse.

Respecto á la acusación de imitadores de los extranjeros, que el Sr. Camaleño ha lanzado contra los autores de casi todas las leyes dadas en nuestro país, manifiesta que todas las naciones y todos los gobiernos han obrado del mismo modo, pues no se mengua tomar lo bueno de los pueblos más adelantados. El señor ministro reta, sin embargo, al Sr. Camaleño á que señale el original de la ley de hipotecas presentado por S. S.

Después de rectificar los Sres. Camaleño y ministro de Gracia y Justicia, defiende el dictámen el Sr. Carramillo, esforzando los argumentos empleados ayer por el señor Láserna para demostrar la dificultad de presentar el Código civil, y los del señor Negrete respecto á la inconveniencia de la pretensión del Sr. Camaleño, que deseaba que la ley hipotecaria hubiera sido formada por el Consejo de Estado. Algunas palabras de su señoría, que el Sr. Camaleño califica de ofensivas, promueven un ligero incidente, que termina con múltiples explicaciones.

El Sr. ARRAZOLA pronuncia en seguida un extenso discurso dirigido á hacer la historia de su participación en la comisión de Códigos, más bien que á impaginar la ley cuya urgente necesidad y mejora reconoce. Se propone, sin embargo, presentar algunas observaciones á fin de que la comisión y el gobierno den explicaciones sobre algunos puntos que pueden ofrecer dudas.

Por haber pasado las horas de reglamento, su señoría queda en el uso de la palabra para el lunes.

Se levanta la sesión á las cinco.

de desvinculación han estinguido este mayorazgo, demostrando que hay una obligación exigible en el rey de España á favor del infante D. Gabriel, su esposa y sucesores.

En su concepto, basta que al fundar Carlos III este mayorazgo se propusiese la sucesión á la Corona para que este no desapareciese. Es preciso que el poder legislativo respete la órbita del poder judicial para venir á parar en que las Cortes ejercen un acto de justicia consignando la partida en cuestión al infante D. Sebastián.

Aquí llegaba la sesión á las seis, hora en que nos retiramos, por no retrasar más la salida del número.

### COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego á Vd. se sirva dar cabida en su periódico á estas cortas líneas.

